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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ Α.Ε. 
 
 
   Ανώνυµη εταιρία είναι η  κατ’ εξοχήν κεφαλαιουχική 
εταιρία που το κεφάλαιό της διαιρείται σε ίσα µερίδια, τις 
µετοχές και τα κυριότερα χαρακτηριστικά της είναι : 
   α)Τα µέλη της εταιρίας δεν ευθύνονται προσωπικά για τις  
υποχρεώσεις της, έναντι των τρίτων, αλλά περιορίζεται µέχρι 
το ποσόν της συµµετοχής τους στη διαµόρφωση του κεφαλαίου  
της. 
    β)Η εταιρική ιδιότητα ενσωµατώνεται σε µετοχές, οι οποίες 
µπορούν εύκολα να µεταβιβασθούν. 
    γ)Για τη λήψη αποφάσεων χρειάζεται πλειοψηφία του 
µετοχικού κεφαλαίου  µόνο και όχι των µετοχών. 
   Στην Ελλάδα ο θεσµός της Α.Ε. εισήχθη από την 
Εθνοσυνέλευση  της Επιδαύρου και οι πρώτες Α.Ε. της χώρας 
µας υπήρξαν τραπεζικές  και ασφαλιστικές επιχειρήσεις όπως 
η Εθνική  Χρηµατιστική Τράπεζα  1828. 
 
 
 
1.2 ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ Α. Ε. 
 
 
    Η εξέλιξη του οικονοµικού βίου ,η οποία επέφερε τη 
διεύρυνση των συναλλαγών και την ανάπτυξη των αγορών, 
καθώς  επίσης και η τεχνολογική πρόοδος δηµιούργησαν τη  
µεγάλη σύγχρονη επιχείρηση η οποία, για τη χρηµατοδότηση 
της παραγωγικής της διαδικασίας, έχει ανάγκη να 
συγκεντρωθούν κεφάλαια σηµαντικού ύψους. 
   Η συγκέντρωση όµως µέσων παραγωγής και η διάθεση  
κεφαλαίων σε µια συγκεκριµένη οικονοµική δραστηριότητα,  
όχι µόνο, πέρα από ένα σηµείο, είναι δύσκολο να 
πραγµατοποιηθεί από λίγα πρόσωπα, όπως συνήθως οι εταίροι 



µιας προσωπικής εταιρίας, αλλά αυξάνει υπέρµετρα τις 
συνέπειες ως προς το χρηµατοδότη, σε περίπτωση κακής 
εκβάσεως των εργασιών, εφόσον οι ευθύνες του επεκτείνονται  
στο σύνολο της περιουσίας του ως φορέα του κεφαλαίου. 
    Η Ανώνυµη Εταιρία αναπτύχθηκε ως µορφή συγκροτήσεως  
της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, η οποία επιτρέπει να 
αρθούν οι παράγοντες εκείνοι που αποτελούν αντικίνητρα 
στη συγκρότηση ατοµικών επιχειρήσεων ή προσωπικών 
εταιριών. 
    Την ανάπτυξη, λοιπόν, της Α.Ε. υπαγόρευσαν βασικά:  
α)Η ανάγκη συγκεντρώσεως κεφαλαίων σηµαντικού ύψους, 
β)Η ανάγκη διασποράς και περιορισµού του κινδύνου που  
προέρχεται από την συγκέντρωση αυτή των κεφαλαίων. 
γ) Η ανάγκη να µεταβιβάζεται µε ευχέρεια η ιδιότητα του 
κεφαλαιούχου –εταίρου (µετόχου) ώστε αυτός να µπορεί 
να αποδεσµεύει εύκολα τα κεφάλαιά του από µια συγκεκριµένη 
οικονοµική δραστηριότητα. 
   Έτσι αναπτύχθηκε ο θεσµός της Α.Ε. της οποίας το εταιρικό  
κεφάλαιο διαιρείται σε ισόποσα τµήµατα που 
αντιπροσωπεύονται από έγγραφους τίτλους (µετοχές) οι οποίοι  
µπορούν να µεταβιβασθούν , ενώ κάθε εταίρος ευθύνεται µέχρι  
του ποσού της εισφοράς του. 
    Τα κύρια χαρακτηριστικά , λοιπόν, των επιχειρήσεων που 
έχουν µορφή Α.Ε. είναι : 
1)Η καθαρή περιουσία (ίδιο κεφάλαιο) της επιχειρήσεως  
διαχωρίζεται σε µετοχικό κεφάλαιο και σε µη µετοχικό 
κεφάλαιο(αποθεµατικά, διαφορές υπέρ το άρτιο, ποσά 
προοριζόµενα για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου κ .λ .π) 
 2)Φορείς του κεφαλαίου των Α.Ε. είναι οι κάτοχοι των τίτλων 
µετοχών (µέτοχοι) οι οποίοι διατηρούν ενοχικό και όχι  
εµπράγµατο δικαίωµα επί της περιουσίας της Α.Ε. Οι µέτοχοι  
δεν έχουν τα δικαιώµατα εταίρου προσωπικής εταιρίας και 
πολλές φορές δεν έχουν τη συνείδηση επιχειρηµατία αλλά 
µάλλον του κεφαλαιούχου-επενδυτή. 
 3)Η ιδιότητα του µετόχου µεταβιβάζεται µε τη µεταβίβαση  
του τίτλου της µετοχής. 



 4)Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις κάθε µετόχου εξαρτώνται 
από το ύψος της κεφαλαιακής του συµµετοχής, γι’ αυτό η Α.Ε. 
χαρακτηρίζεται ως κεφαλαιουχική ή κεφαλαιακή  
εταιρία και όχι ως προσωπική. 
 5)Η Α.Ε. αποτελεί νοµικό πρόσωπο του οποίου τα δικαιώµατα 
και οι υποχρεώσεις απορρέουν από το νόµο και το καταστατικό. 
6)Κατά ρητή διάταξη του νόµου έχει την εµπορική ιδιότητα 
Έστω και αν το αντικείµενο των εργασιών της δεν είναι 
εµπορικές πράξεις. 
 7)Η οικονοµική ευθύνη των µετόχων έναντι των τρίτων 
περιορίζεται µέχρι το ποσό συµµετοχής τους στη διαµόρφωση 
του κεφαλαίου της Α.Ε. 
    
 
 
1.3 ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ Α.Ε. 
     
 
 
    Για την ίδρυση της Α.Ε. απαιτείται συµβολαιογραφικό 
έγγραφο, το καταστατικό, είναι δε υποχρεωτική και η παρουσία 
δικηγόρου, διότι το ελάχιστο κεφάλαιό της είναι 60,000ευρώ 
σήµερα.      
    Το καταστατικό της Α.Ε. σύµφωνα µε το άρθρο 2 του 
Ν.2190/1220 πρέπει να περιέχει τις παρακάτω διατάξεις: 
1)την εταιρική επωνυµία και το σκοπό της εταιρίας. 
Η επωνυµία πρέπει να περιέχει υποχρεωτικά το αντικείµενο  
εργασιών που ασκεί και τις λέξεις «Ανώνυµη Εταιρία»,ενώ 
παράλληλα µπορεί να περιέχει και το ονοµατεπώνυµο Ιδρυτού 
ή Ιδρυτών, ή άλλου φυσικού προσώπου ή την επωνυµία 
Εµπορικής εταιρίας ενώ δεν επιτρέπεται να συγχέεται µε άλλη 
επωνυµία. Στο σκοπό χρειάζεται να υπάρχει περιληπτική 
περιγραφή των κυρίων και παρεποµένων δραστηριοτήτων µε τις 
οποίες πρόκειται να ασχοληθεί η Α.Ε. 
2)την έδρα της εταιρίας. Έδρα της εταιρίας ορίζεται ένας ∆ήµος 
ή µια Κοινότητα της Ελληνικής Επικράτειας που θα 
εγκατασταθεί η εταιρία και όχι συνοικία ή δρόµος. Αν οριστεί 



έδρα εκτός από ∆ήµο ή Κοινότητα και συγκεκριµένη διεύθυνση 
(οδός- αριθµός), σε περίπτωση µεταφοράς της έδρας σε άλλη 
διεύθυνση στον ίδιο ∆ήµο ή Κοινότητα χρειάζεται τροποποίηση 
του καταστατικού της. 
3)την διάρκεια της. Ο νόµος δεν ορίζει τη διάρκεια της εταιρίας. 
Συνήθως ορίζεται διάρκεια αυτής 30 – 50 χρόνια και τούτο για 
να αποφεύγονται οι συχνές τροποποιήσεις του καταστατικού 
της. 
4)το ύψος και τον τρόπο καταβολής του µετοχικού κεφαλαίου. 
Το µετοχικό κεφάλαιο αναγράφεται σε χρήµα ακόµα και όταν οι 
εισφορές των µετόχων είναι σε είδος, ενώ απαγορεύεται να 
αναφέρεται σε ξένο νόµισµα εκτός εξαιρέσεων. 
5)το είδος των µετοχών, τον αριθµό, την ονοµαστική αξία, και 
την έκδοσή τους. 
6)τον αριθµό των µετοχών κάθε κατηγορίας, εάν υπάρχουν 
περισσότερες κατηγορίες µετοχών. 
7)τη µετατροπή ονοµαστικών µετοχών σε ανώνυµες ή και 
αντίστροφα. 
8)τη σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις 
αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Στο καταστατικό 
πρέπει να αναφέρεται αφ’ ενός µεν ο κατώτερος και ο ανώτερος 
αριθµός των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ο οποίος στην 
πράξη συνήθως ορίζεται από τέσσερα µέχρι επτά µέλη, αφ’ 
ετέρου δε η θητεία η οποία δεν µπορεί να υπερβεί την εξαετία. 
Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι όσο µεγαλύτερη είναι η θητεία 
αυτού τόσο περισσότερο αποφεύγονται οι συχνές διατυπώσεις 
της δηµοσίευσης και γνωστοποίησης αυτής στις Τράπεζες µε τις 
οποίες συναλλάσσεται η εταιρία. Επίσης πρέπει να σηµειωθεί 
ότι αν ο αριθµός των µελών του ∆.Σ. είναι µικρότερος των 
τεσσάρων και έχουµε παραίτηση ή θάνατο ενός µέλους τα 
υπόλοιπα δυο µέλη δεν µπορούν να εκλέξουν νέο µέλος σε 
αντικατάσταση αυτού, οπότε δεν υπάρχει ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
και δεν µπορεί αυτό να συνέλθει για να συγκαλέσει Έκτακτη 
Γενική Συνέλευση για να εκλέξει νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 
Τότε στην περίπτωση αυτή πρέπει να ορισθεί από το 
δικαστήριο, νέο ∆.Σ. το οποίο θα συγκαλέσει έκτακτη Γενική 
Συνέλευση για να εκλέξει νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο.  



9)τη σύγκλιση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις 
αρµοδιότητες των Γενικών Συνελεύσεων.           
10)τους ελεγκτές. Με το καταστατικό θα πρέπει να ορισθούν 
δυο Τακτικοί και δυο Αναπληρωµατικοί ελεγκτές 
διπλωµατούχοι Ανωτάτων Οικονοµικών Σχολών, που να έχουν 
συµπληρώσει το τριακοστό έτος της ηλικίας τους και να είναι 
διπλωµατούχοι πέντε χρόνια προ του διορισµού τους, για τον 
έλεγχο της πρώτης εταιρικής χρήσης, ενώ παράλληλα να 
καθορισθεί και η αµοιβή αυτών. Επίσης πρέπει να αναφέρονται 
όλα τα στοιχεία στο καταστατικό, τόσο των µελών του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου όσο και των ελεγκτών της εταιρίας 
(Επάγγελµα, Έτος Γέννησης, Τόπος κατοικίας, Αριθµός 
Ταυτότητας, Υπηκοότητα), διότι αυτό προβλέπεται από τις 
διατάξεις του  Κ. Ν. 2190/1920. 
11)τα δικαιώµατα των µετόχων. 
12)τον ισολογισµό και τη διάθεση κερδών. 
13)τη λύση της εταιρίας και την εκκαθάριση της περιουσίας της. 
14)τα ατοµικά στοιχεία των φυσικών ή νοµικών προσώπων που 
υπέγραψαν το καταστατικό της εταιρίας ή στο όνοµα και 
λογαριασµό των οποίων έχει υπογραφεί το καταστατικό αυτό. 
15)το συνολικό ποσό τουλάχιστον κατά προσέγγιση όλων των 
εξόδων που αποκτήθηκαν για τη σύσταση της εταιρίας και 
βαρύνουν αυτή. 
    
 
 
1.4 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α.Ε. 
  
   Ο λογαριασµός «Μετοχικό Κεφάλαιο» των Α.Ε. εκφράζει ένα 
ποσό αξίας που διαµορφώθηκε κατά καιρούς από εισφορές των  
µετόχων κατά τη σύσταση της εταιρίας και κατά   
µεταγενέστερες ουσιαστικές αυξήσεις καθώς και µε 
κεφαλαιοποιήσεις διαφόρων ποσών που προέρχονται από 
αποθεµατικά ή από αναπροσαρµογή της ιστορικής αξίας των 
περιουσιακών στοιχείων, ιδίως των παγίων, της εταιρίας ή από 
υποχρεώσεις της προς τρίτους. Το ποσό αυτό κατανέµεται σε 
ίσα µέρη, τις µετοχές, που αντιπροσωπεύονται από 



µεταβιβάσιµους τίτλους, συνήθως ανώνυµους αλλά κάποτε και 
ονοµαστικούς. Λόγω της αρχής της σταθερότητας του 
κεφαλαίου, το Μ. Κ.  δεν µπορεί να µεταβληθεί χωρίς να 
υπάρξει προηγουµένως τροποποίηση του καταστατικού. 
    Το Μ. Κ. µπορεί να καταβληθεί µε δόσεις, οπότε το 
αναληφθέν αλλά µη καταβληθέν τµήµα του συνιστά το 
οφειλόµενο κεφάλαιο. Όταν µε ανακοίνωση του ∆. Σ. της Α. Ε., 
οι µέτοχοι καλούνται να καταβάλουν ,σε τακτή προθεσµία, την 
επόµενη δόση, έχουµε την έννοια του κληθέντος κεφαλαίου, η 
οποία εκφράζει το ποσό του οφειλοµένου κεφαλαίου που έχει  
κληθεί να καταβληθεί. 
    Η κάλυψη του Μ. Κ. διακρίνεται σε ιδιωτική και σε δηµόσια: 
1) Ιδιωτική κάλυψη του Μ. Κ. έχουµε όταν οι ιδρυτές 
αναλάβουν τις µετοχές. 
2) ∆ηµόσια κάλυψη έχουµε όταν και πρόσωπα τρίτα εκτός από 
τους ιδρυτές αναλάβουν µετοχές. Η κάλυψη πραγµατοποιείται 
µε δηµόσια εγγραφή µέσω Τραπεζών ή άλλων Οργανισµών. Η 
Α. Ε. της οποίας η κάλυψη του Μ. Κ. έγινε µε δηµόσια εγγραφή 
είναι υποχρεωµένοι σε ένα χρόνο να ζητήσει την εισαγωγή των 
µετοχών της στο Χρηµατιστήριο Αξιών. 
    Επίσης είναι δυνατό το καταστατικό της Α. Ε. να προβλέπει 
τη δυνατότητα αποσβέσεως του Μ. Κ., δηλαδή της επιστροφής 
µέρους ή και όλης της ονοµαστικής αξίας των µετοχών, χωρίς 
από την πράξη αυτή να επέρχεται µείωση του λογιστικού 
µεγέθους που χαρακτηρίζεται ως Μετοχικό Κεφάλαιο. 
    Το κατώτερο όριο του Μ. Κ. για της Α. Ε. ορίζεται σε 
60,000ευρώ ολοσχερώς καταβεβληµένο ανεξάρτητα µε ποιόν 
τρόπο έγινε η κάλυψη του από τους ίδιους τους ιδρυτές ή µε 
δηµόσια εγγραφή. Η καταβολή του Μ. Κ. µπορεί να γίνει είτε 
εφάπαξ ή µε δόσεις. Η καταβολή µε δόσεις υπόκειται σε κατά 
νόµο περιορισµούς ώστε να περιοριστούν οι κίνδυνοι που 
µπορεί να δηµιουργήσει η τµηµατική καταβολή. 
Οι περιορισµοί αυτοί είναι : 
α) Ο χρόνος για την ολοκληρωτική καταβολή του κεφαλαίου 
δεν µπορεί να υπερβεί τα δέκα χρόνια. 



β) Το κατώτερο όριο κεφαλαίου που καθορίζεται από το νόµο 
πρέπει να καταβληθεί ολοσχερώς κατά τη σύσταση της εταιρίας 
µε άµεση δόση. 
γ) Η άµεση καταβολή κεφαλαίου δεν µπορεί να είναι κατώτερη 
από το ¼ του Μ. Κ. δηλ. το ¼  της ονοµαστικής αξίας της 
µετοχής. 
δ) Αν η έκδοση των µετοχών γίνεται πάνω από το άρτιο δηλ. 
πάνω από την ονοµαστική της αξία η διαφορά αυτή υπέρ το 
άρτιο καταβάλλεται ολόκληρη εφάπαξ κατά την αρχική 
καταβολή (άµεση δόση). 
ε) Οι µετοχές παραµένουν ονοµαστικές µέχρι την 
ολοκληρωτική εξόφλησή τους. 
στ) Σε περίπτωση µεταβιβάσεως µετοχής που δεν πληρώθηκε 
ολοκληρωτικά, ο αρχικός κάτοχος ευθύνεται αλληλεγγύως µε το 
νέο κύριο για το οφειλόµενο τµήµα της µετοχής, από µια διετία 
από τη µεταβίβαση. 
ζ) ∆εν πραγµατοποιείται καµία αύξηση του µετοχικού 
κεφαλαίου της εταιρίας πριν από την δηµοσίευση της 
πρόσκλησης για την τελευταία δόση. Οι υπόλοιπες δόσεις που 
δεν είναι απαραίτητο να καθορισθούν ισόποσες, ούτε προς την 
αρχική καταβολή ούτε µεταξύ των, προσδιορίζονται από το 
καταστατικό και µοναδικός περιορισµός είναι η χρονική 
κλιµάκωση τους να µην ξεπερνά τη δεκαετία.           
    Σε περίπτωση που µια δόση γίνει ληξιπρόθεσµη και δεν 
καταβληθεί ποσό που αναλογεί σε κάποιο αριθµό µετοχών, δηλ. 
δεν προσέλθει να καταβάλλει τη δόση του κάποιος µέτοχος, 
µέσα σε τρείς µήνες, οι µετοχές αυτές ακυρώνονται αυτοδίκαια. 
Η εταιρία υποχρεούται να εκδώσει νέες ισάριθµες της ίδιας 
ονοµαστικής αξίας και να προωθήσει την πώληση τους σε νέο 
µέτοχο. Η πώληση στο Χρηµατιστήριο γίνεται για λογαριασµό 
του οφειλέτη µετόχου, στον οποίο καταβάλλεται το ποσό που 
αποµένει, µετά την αφαίρεση όλων των εξόδων , αν οι µετοχές 
πουληθούν στην ίδια τιµή. 
     Η εκποίηση των νέων µετοχών µπορεί να γίνει όµως και 
κάτω από την ονοµαστική τους αξία ( υπό το άρτιο ) καλύπτεται 
από την αξία των δόσεων που έχει εξοφλήσει ο αρχικός 
µέτοχος. Εάν οι µετοχές εκποιηθούν πάνω από την ονοµαστική 



τους αξία ( υπέρ το άρτιο ) δηλ. προκύψει κέρδος , το κέρδος 
αυτό καταβάλλεται στον έκπτωτο µέτοχο αφού βέβαια 
αφαιρεθούν τα έξοδα εκτύπωσης και διάθεσης των νέων 
µετοχών.  
     Εάν η πιο πάνω διάθεση των νέων µετοχών αποτύχει, 
επαναλαµβάνεται µέσα σε 15 ηµέρες από την πρώτη 
αποτυχηµένη προσπάθεια. Όταν αποτύχει και η δεύτερη 
προσπάθεια τότε η εταιρία υποχρεούται να προβεί σε µείωση 
του Μ. Κ. κατά το ποσό της αξίας των µετοχών που δεν 
πουλήθηκαν. 
 
 
 
1.5 ΜΕΤΟΧΕΣ Α. Ε.  
 
 
   Το Μ. Κ. κάθε ανώνυµης εταιρίας ενσωµατώνεται σε 
τίτλους ελεύθερα  µεταβιβάσιµων, οι οποίοι ονοµάζονται 
µετοχές. 
    Απόκτηση µιας µετοχής δίνει στον ιδιοκτήτη της την ιδιότητα   
του µετόχου όπου απορρέουν όλα τα δικαιώµατα και οι 
υποχρεώσεις αυτού απέναντι στην εταιρία. Τα βασικότερα 
δικαιώµατα του µετόχου είναι : 
1)∆ικαίωµα συµµετοχής στα κέρδη. 
2)∆ικαίωµα συµµετοχής στο τελικό προιόν εκκαθάρισης. 
3)∆ικαίωµα συµµετοχής και ψήφου στη Γ. Σ. της εταιρίας.  
    Όλα τα δικαιώµατα ασκούνται από το µέτοχο µε βάση το 
ποσοστό του Μ. Κ. που αντιπροσωπεύουν οι µετοχές του. 
    Η ονοµαστική αξία κάθε µετοχής δεν µπορεί να είναι 
µικρότερη των 0,3ευρώ και µεγαλύτερη των 100ευρώ. 
    Οι µετοχές εκδίδονται στο άρτιο δηλ. στην ονοµαστική τους 
αξία και διατίθενται ή στο άρτιο ή υπέρ το άρτιο δηλ. πάνω από 
την ονοµαστική τους αξία. Απαγορεύεται η διάθεση των 
µετοχών υπό το άρτιο δηλ. σε τιµή µικρότερη της ονοµαστικής 
της αξίας. Η διαφορά αυτή από τη διάθεση των µετοχών υπέρ το 
άρτιο αποτελεί νόµιµο ιδιότυπο αποθεµατικό και εµφανίζεται 



στο παθητικό «4100» , (διαφορές από διάθεση µετοχών υπέρ το 
άρτιο). 
     Το αποθεµατικό είναι νόµιµο διότι ο σχηµατισµός του 
στηρίζεται στο νόµο και ιδιότυπο διότι δεν σχηµατίζεται από τα 
παρακρατούµενα κέρδη αλλά κατά την ίδρυση ή την αύξηση 
του Μ. Κ. µε την διάθεση µετοχών.    
 
∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ 
 
   Οι µετοχές διακρίνονται τόσο από τον τρόπο εκδόσεως τους 
όσο και για τα δικαιώµατα που παραχωρούν στους κατόχους 
τους. 
 
1.ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 
 
   Ονοµαστικές µετοχές είναι εκείνες οι οποίες αναφέρουν το 
όνοµα του µετόχου, το οποίο καταγράφεται επίσης και στο 
ανάλογο βιβλίο µετόχων της εταιρίας. Ονοµαστικές µετοχές 
εκδίδονται και στην περίπτωση που το κεφάλαιο της ανώνυµης 
εταιρίας καταβάλλεται σε δόσεις. 
    Σε περίπτωση µεταβίβασης των ονοµαστικών µετοχών 
πρέπει: 

1) Να γίνει ανάλογη εγγραφή στο βιβλίο των µετόχων µε την 
χρονολογία µεταβιβάσεως και θα υπογράφεται τόσο από 
τον πωλητή όσο και από τον αγοραστή. 

2) Οι µετοχές που µεταβιβάζονται ή θα αντικατασταθούν από 
νέους τίτλους ή θα σηµειωθούν στους παλαιούς τίτλους τα 
στοιχεία του πωλητή και του αγοραστή. 

 
 
2.ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 
 
   Ανώνυµες µετοχές  στον κοµιστή, είναι εκείνες στις οποίες 
δεν αναφέρεται το όνοµα του δικαιούχου και µεταβιβάζονται 
όπως κάθε κινητό πράγµα. 
 
 



3.ΠΡΟΝΟΜΙΟΥΧΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 
 
 
   Είναι οι µετοχές όπου ο νόµος δίδει περισσότερα προνόµια. 
Τα προνόµια που παρέχει ο νόµος σ’ αυτές τις µετοχές είναι των 
κοινών: 

1) Λήψη α’ µερίσµατος  πριν από τις κοινές µετοχές, ακόµα 
και σε χρήσεις που δεν διανέµεται µέρισµα. 

2) Προνοµιακή απόδοση του προιόντος εκκαθάρισης. Οι 
προνοµιούχες µετοχές εκδίδονται µε δικαίωµα ψήφου ή 
και χωρίς δικαίωµα ψήφου. Οι προνοµιούχες µετοχές µε 
δικαίωµα ψήφου µπορεί να εκδοθούν και σαν 
µετατρέψιµες και σε κοινές µετοχές, οπότε ορίζεται και ο 
χρόνος µετατροπής. Το δικαίωµα µετατροπής ασκείται 
από τον ίδιο τον προνοµιούχο µέτοχο µε ατοµική του 
δήλωση. Οι προνοµιούχες µετοχές χωρίς δικαίωµα ψήφου 
έχουν ίδια προνόµια µε τις µετοχές µετά ψήφου, αλλά 
έχουν τα µειονεκτήµατα να είναι µη µετατρέψιµες και δεν 
έχουν δικαίωµα ψήφου στις Σ. Σ. της εταιρίας. 

 
 
4.ΜΕΤΟΧΕΣ ΕΠΙΚΑΡΠΙΑΣ 
 
   Οι µετοχές επικαρπίας εκδίδονται στην περίπτωση που το 
κεφάλαιο της εταιρίας αποσβεσθεί, µε την απόδοση της 
ονοµαστικής αξίας της µετοχής στους µετόχους. Στον κάτοχο 
της µετοχής που αποσβέστηκε δίνεται άλλη µετοχή που 
ονοµάζεται µετοχή επικαρπίας. 
   Ο  κάτοχος της µετοχής επικαρπίας έχει όλα τα δικαιώµατα 
του µετόχου. ∆εν έχει όµως δικαίωµα στην απόληψη του 
πρώτου µερίσµατος και δεν δικαιούται να µετέχει στην διανοµή 
του κεφαλαίου, σε περίπτωση εκκαθάρισης, παρά µόνο όταν 
ικανοποιηθούν οι δανειστές της εταιρίας και οι άλλοι µέτοχοι 
που δεν έχουν λάβει µετοχές επικαρπίας. 
 
 
 



 
ΑΞΙΑ ΜΕΤΟΧΩΝ 
 
 
   Κάθε µετοχή χαρακτηρίζεται από την ονοµαστική της αξία, 
την τιµή εκδόσεως, την εσωτερική της αξία, την πραγµατική της 
αξία και τη χρηµατιστηριακή της αξία. 
  
Ονοµαστική αξία: κάθε µετοχής είναι αυτή που αναγράφεται 
πάνω στον τίτλο και ισούται µε το πηλίκο της διαίρεσης του 
µετοχικού κεφαλαίου δια τον αριθµό των µετοχών. 
 
Η τιµή εκδόσεως: είναι η τιµή διάθεσης των µετοχών, όταν 
αυτές για πρώτη φορά γίνονται αντικείµενο συναλλαγής δηλ. 
κατά την σύσταση ή την αύξηση του Μ. Κ.  
Η Ελληνική νοµοθεσία απαγορεύει την έκδοση, διάθεση 
µετοχών σε τιµή µικρότερη της ονοµαστικής αξίας. Εποµένως η 
τιµή εκδόσεως της µετοχής είναι ή ίση µε την ονοµαστική αξία 
ή µεγαλύτερη αυτής. 
 
Εσωτερική αξία: της µετοχής: είναι εκείνη η οποία προκύπτει 
από τη διαίρεση της συνολικής καθαρής θέσης της εταιρίας δια 
του αριθµού των µετοχών. 
 
 Πραγµατική αξία: είναι αυτή που προκύπτει από τη διαίρεση 
της πραγµατικής καθαρής θέσης της εταιρίας δια τον αριθµό 
των µετοχών. Η πραγµατική καθαρή θέση προκύπτει αφού 
αποτιµηθούν τα στοιχεία Ενεργητικού και Παθητικού στην 
τρέχουσα αξία τους. 
 
Χρηµατιστηριακή αξία: της µετοχής είναι αυτή που 
διαµορφώνεται κατά τη διαπραγµάτευση της στο χρηµατιστήριο 
αξίων. Θεωρητικά σε µια πολύ καλή αγορά και σε συνθήκες 
ισορροπίας η χρηµατιστηριακή αξία θα πρέπει να συµπίπτει µε 
την πραγµατική της αξία. 
 
 



 
1.6 ΟΡΓΑΝΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΕΩΣ Α.Ε.  
 
 
   Tα κατά νόµο όργανα διοίκησης της Α. Ε. είναι: 
1) Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων ( Γ. Σ. ) 
2) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ( ∆. Σ.) 
3) Οι Ελεγκτές 
  
   Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων, είναι το ανώτατο όργανο 
της εταιρίας. Οι αποφάσεις της υποχρεώνουν και τους απόντες 
και τους διαφωνούντες µετόχους. Η  Γ. Σ. µπορεί να είναι 
τακτική, έκτακτη ή όταν πρόκειται να αποφασίσει για 
τροποποιήσεις καταστατικού ονοµάζεται καταστατική. Οι 
αποφάσεις λαµβάνονται µε απόλυτη πλειοψηφία των 
παριστάµενων µετόχων. 
   Οι µέτοχοι ψηφίζουν σαν κάτοχοι µετοχών και όχι σαν 
πρόσωπα, διαµορφώνεται δηλαδή πλειοψηφία κεφαλαίων και 
όχι προσώπων. 
   Όµως για ορισµένες περιπτώσεις ιδιαίτερης σοβαρότητας, 
όπως αύξηση ή µείωση µετοχικού κεφαλαίου, παράταση 
διαρκείας, διάλυση κ. λ. π. απαιτείται όχι απλή αλλά αυξηµένη 
πλειοψηφία , καθώς και αυξηµένη απαρτία. 
   Η Γ. Σ. καλείται υποχρεωτικά µέσα σε έξι µήνες από το τέλος 
της οικονοµικής χρήσης για να εγκρίνει τον ισολογισµό, την 
διανοµή κερδών και τα δρώµενα από το ∆. Σ. και τους ελεγκτές. 
Αυτή είναι η ετήσια τακτική συνέλευση. 
   Η Έκτακτη  Γ. Σ. καλείται: 
α) αν το ∆. Σ. κρίνει να συντρέχει λόγος  
β) αν το ζητήσουν οι τακτικοί ελεγκτές 
γ) αν το ζητήσουν οι µέτοχοι που εκπροσωπούν το 5% του                                                                       
    Μ. Κ. 
δ) αν η καθαρή περιουσία της Α.Ε. γίνει µικρότερη από το ½                                       
    του καταβεβληµένου Μ. Κ. και γενάται το ερώτηµα λύσεως      
    της εταιρίας. 
 
 



 
 
   Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εκλέγεται από τη Γ. Σ. και τα µέλη 
του πρέπει να είναι τουλάχιστον τρία. ∆εν είναι απαραίτητο να 
έχουν την ιδιότητα του µετόχου εκτός αν αυτό προβλέπεται από 
το καταστατικό. Η θηλειά των µελών του ∆. Σ. δεν µπορεί να 
είναι µεγαλύτερη των έξι ετών και οι σύµβουλοι µετά τη λήξη 
της θητείας τους είναι επανεκλέξιµοι. 
   Το ∆. Σ. συνέρχεται τουλάχιστον µια φορά το µήνα και έχει 
αρµοδιότητα να χειρίζεται και να αποφασίζει για κάθε πράξη 
σχετική µε την διοίκηση της εταιρίας, τη διαχείριση της 
εταιρικής περιουσίας και την επιδίωξη του εταιρικού σκοπού. 
 
  Ελεγκτές. Η  Γ. Σ. για να αποφασίσει την έγκριση των ετήσιων 
οικονοµικών καταστάσεων της εταιρίας πρέπει προηγουµένως 
αυτές να ελεγχθούν από τους κατά νόµους τακτικούς ελεγκτές, 
οι οποίοι εκλέγονται από τη  Γ. Σ.  
  Εταιρίες οι οποίες υπερβαίνουν τα αριθµητικά όρια των δυο 
από τα τρία παρακάτω κριτήρια είναι υποχρεωµένες να 
εκλέγουν τους ελεγκτές τους από τα µέλη του Σώµατος 
Ορκωτών Ελεγκτών, ένα τακτικό και ένα αναπληρωµατικό. 
Τα κριτήρια είναι: 
α) Σύνολο Ενεργητικού 1500,000 ευρώ 
β) Καθαρός κύκλος εργασιών (ετήσιος) 3000,000 ευρώ 
γ) Μέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη  
    διάρκεια της χρήσης 50 άτοµα. 
   Εάν δεν προβλέπεται έλεγχος από Ορκωτό Ελεγκτή, η Γ. Σ. 
εκλέγει δυο τουλάχιστον τακτικούς και δυο αναπληρωµατικούς 
ελεγκτές, οι οποίοι να είναι άτοµα που έχουν συµπληρώσει το 
30ο έτος της ηλικίας τους και να είναι από 5ετίας πτυχιούχοι 
Οικονοµικών Σχολών. 
   Οι ελεγκτές επίσης παρακολουθούν κατά τη διάρκεια της 
χρήσης τη λογιστική και διαχειριστική κατάσταση της εταιρίας 
και στο τέλος της χρήσης αφού έχουν παρακολουθήσει και 
ελέγξει όλες τις οικονοµικές καταστάσεις, υποβάλλουν στην 
Ετήσια Τακτική Γ. Σ. έκθεση µε τα πορίσµατα του ελέγχου 
τους.   



 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
Παράδειγµα υποθετικής επιχείρησης 
 
  Παρακάτω παραθέτουµε ένα παράδειγµα µιας εµπορικής 
επιχείρησης εκθέτοντας 10 ηµερολογιακές εγγραφές για κάθε 
µήνα καθώς και τα αποτελέσµατα χρήσης. Το παράδειγµα που 
ακολουθεί, αφορά µια εµπορική επιχείρηση η οποία έχει 
συσταθεί και λειτουργεί 2 χρόνια. Έχει καθαρά εµπορικό 
σκοπό. Στο ακόλουθο παράδειγµα θα παραθέτονται για κάθε 
µήνα :  
 
 
-Οι εγγραφές µε λόγια για κάθε ηµεροµηνία που          
πραγµατοποιήθηκε η συναλλαγή. 
-Οι ηµερολογιακές εγγραφές του κάθε µήνα.(ηµερολόγιο  
ταµείου και ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων) 
-Το γενικό καθολικό του κάθε µήνα. 
-Έντυπα ΦΠΑ του κάθε µήνα, Έντυπο εκκαθαριστική ΦΠΑ. 
-Ισοζύγια. 
-Ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσης. 
-Μισθοδοσία ενός υπαλλήλου (και η πρόσληψη  του ΙΚΑ , ο 
πίνακας προσωπικού και το ΙΚΑ τριµήνου Α.Π.∆. ) 
-Αναλυτικό καθολικό του έτους. 
          
 
 
 
 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 
 
Στο Ηράκλειο Κρήτης έχει συσταθεί η Ανώνυµη Εταιρία (Α. Ε) 
µε την επωνυµία PLASTICHEM AE  µε την ειδικότητα 
χονδρικό-λιανικό εµπόριο πλαστικών και χηµικών ειδών, µε εξ’ 
ολοκλήρου καταβεβληµένο κεφάλαιο 80.000€ . Με έδρα το 
Ηράκλειο πραγµατοποιεί τις ακόλουθες συναλλαγές κατά τη 
διάρκεια της χρήσης 2009.  
 



ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 
 
 
 
1) Στις 2/01/2009 η επιχείρηση καταθέτει στο πρωτοδικείο 
Ηρακλείου το καταστατικό σύστασης της µε µετοχικό κεφάλαιο 
ύψους 60000 €. 
2) Στις 2/01/2009 η επιχείρηση πληρώνει τους ελεγκτές που 
διενήργησαν την πιστοποίηση του µετοχικού κεφαλαίου. 
3) Στις 2/01/2009 αγοράζει από τον προµηθευτή Ελευθεριάδη 
Εµµανουήλ εµπ/τα  µε το Τ.∆Α Νο 60 αξίας 3500 € ( πλέον 
Φ.Π.Α 19%). Η αγορά έγινε µε πίστωση. 
4) Στις 7/01/2009 αγοράζει από τον προµηθευτή Παπαδάκη 
Ιωάννη µε το Τ.∆Α Νο 12 ένα γραφείο και µια συρταριέρα 
αξίας 1000 €, τα µισά εξοφλούνται µετρητής, τα µισά µε 
πίστωση. 
5) Στις 10/01/2009 αγοράζει υλικά καθαριότητας από το S/M 
Χαλκιαδάκη ΑΕ µε το Τ.∆Α Νο 15, αξίας 340 € µετρητής. 
( Φ.Π.Α 19% ). 
6) Στις 12/01/09 πουλάει εµπορεύµατα στον πελάτη 
Φουντοραδάκη Μιχαήλ µε  Τ∆Α Νο 121, αξίας 6000€ ( πλέον 
Φ.Π.Α 19% ). Η πώληση έγινε µε πίστωση. 
7) Στις 20/01/09  η επιχείρηση πουλάει εµπορεύµατα στον 
πελάτη Μαρκογιαννάκη Ανδρέα µε Τ.∆Α Νο 99, αξίας 1000€( 
πλέον Φ.Π.Α 19% ).Η πώληση έγινε µετρητής. 
8) Στις 25/01/09 η επιχείρηση πουλάει εµπορεύµατα στον 
πελάτη Καραγιανάκη Νικόλαο µε Τ.∆Α Νο 80, αξίας 3800€ ( 
πλέον Φ.Π.Α 19%). Τα µισά εξοφλούνται µετρητής και τα άλλα 
µισά επί πιστώση. 
9) Στις 30/01/09 η επιχείρηση πληρώνει το ενοίκιο της, µηνός 
Ιανουαρίου αξίας 800€ και χαρτόσηµο 3,6%.( Απόδειξη Νο 19). 
10) Στις 30/01/09 η επιχείρηση πληρώνει το προσωπικό της για 
το µήνα Ιανουάριο ( Λυράκης Μιχαήλ µισθός 1800€ ). 
 
 
 
 



 
 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 
 
 

1) Στις 1/02/09 πληρώνει το ΙΚΑ µηνός Ιανουαρίου 2009 κ 
το επικουρικό. 

2) Στις 6/02/09 αγοράζει ένα Η/Υ για τις ανάγκες της 
επιχείρησης από τα Μultirama Ηρακλείου µε το Τ.∆Α Νο 
24 , αξίας 1000€ µε πίστωση ( πλέον Φ.Π.Α 19% ). 

3) Στις 12/02/09 πουλάει εµπορεύµατα στον πελάτη 
Χατζηαντωνίου Γεώργιο µε Τ.∆Α Νο 0251, αξίας 2500€ 
µε πίστωση ( πλέον Φ.Π.Α 19% ). 

4) Στις 15/02/09 πουλάει εµπορεύµατα στον πελάτη 
Παπανικολάου Νικόλαο αξίας 4500€ και παραλαµβάνει 
µία επιταγή ΕΤΕ Νο100 λήξης 30/05/09 λογαριασµός 
20.30 (πλέον Φ.Π.Α 19% ). 

5) Στις 20/02/09 πληρώνει το ρεύµα της επιχείρησης αξίας 
1000€ και 100€ δηµοτικά τέλη. ( πλέον Φ.Π.Α 9% ). 

6) Στις 22/02/09 αγοράζει εµπορεύµατα από το προµηθευτή 
Βαµβακίδη Βασίλειο αξίας 2000€ µε Τ.δα Νο 423.  Η 
πώληση έγινε επί πιστώση. (πλέον Φ.Π.Α 19 % ). 

7) Στις 23/02/09 ο προµηθευτής Multirama πραγµατοποιεί 
επισκευή σε Η/Υ της επιχείρησης και εκδίδει Τ.ΠΥ Νο 
24, αξίας 280€. ( πλέον Φ.Π.Α 19 % ). 

8) Στις 26/02/09 η επιχείρηση πληρώνει το λογαριασµό του 
ΟΤΕ αξίας 150€. ( πλέον Φ.Π.Α 19 %). 

9) Στις 28/02/09 η επιχείρηση πληρώνει το ενοίκιο της, 
µηνός Φεβρουαρίου αξίας 800€ και χαρτόσηµο 3,6%.( 
Απόδειξη Νο 20). 

10) Στις 28/02/09 η επιχείρηση πληρώνει το προσωπικό 
της για το µήνα Φεβρουάριο. 

 
 
 
 
 



ΜΑΡΤΙΟΣ 
 

1) Στις 1/03/09 πληρώνει το ΙΚΑ και το επικουρικό του µηνός 
Φεβρουαρίου. 

2) Στις 3/03/09  αγοράζει από το προµηθευτή 
Τζωρακολευθεράκη Μαρία µηχάνηµα παραγωγής χηµικών, 
µε το Τ.∆Α Νο 354 αξίας 4000€. Η αγορά έγινε το ½ 
µετρητής κ το άλλο µε πίστωση. ( πλέον Φ.Π.Α 19%) 

3) Στις 5/03/09 αγοράζει από το προµηθευτή Αντωνόπουλο 
Γεώργιο εµπορεύµατα αξίας 1000€ µε πίστωση,  Τ.∆Α Νο 
1771. ( πλέον Φ.Π.Α 19%). 

4) Στις 8/03/09 πουλάει στον πελάτη Γεωργίου Νικόλαο 
εµπορεύµατα αξίας 680€ µε Τ.∆Α Νο 772 και 
παραλαµβάνει επιταγή ΕΤΕ Νο 71 λήξης 20/06/09. 
Λογαριασµός 30.40. ( πλέον Φ.Π.Α 19% ). 

5) Στις 11/03/09 αγοράζει έντυπα και γραφική ύλη από το 
προµηθευτή Ελευθερίου Ιωάννη αξίας 320€ µετρητής µε 
Τ.∆Α Νο 820. ( πλέον Φ.Π.Α 19%). 

6) Στις 16/03/09 πουλάει στο πελάτη Φουντοραδάκη Μιχαήλ 
εµπορεύµατα αξίας 400€ µετρητής, Τ.∆Α Νο 551. (πλέον 
Φ.Π.Α 19% ). 

7) Στις 20/03/09 πουλάει σε πελάτες λιανικής εµπορεύµατα 
αξίας 120€. Με την απόδειξη λιανικής Νο 22. ( πλέον 
Φ.Π.Α 19% ). 

8) Στις 22/03/09 ο προµηθευτής Φωτοτυπικά µηχανήµατα 
πραγµατοποιεί µια επισκευή στο φωτοτυπικό µηχάνηµα της 
επιχείρησης αξίας 100€ µετρητής και εκδίδει το Τ.ΠΥ 83. ( 
πλέον Φ.Π.Α 19% ). 

9) Στις 30/03/09 πληρώνει το ενοίκιο µηνός Μαρτίου αξίας 
800€ και χαρτόσηµο 3,6% µε την απόδειξη Νο 822.  

10) Στις 30/03/09 η επιχείρηση πληρώνει το προσωπικό της 
για το µήνα Μάρτιο. 

 
 
 
 
 



 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 
 
 

1) Στις 1/04/09 η επιχείρηση πληρώνει το ΙΚΑ και το 
Επικουρικό µηνός Μαρτίου . 

2) Στις 3/04/09 η επιχείρηση αγοράζει εµπ/τα από τον 
προµηθευτή Αναστασιάδη Ανδρέα, µε το Τ.∆Α Νο 888, 
αξίας 1000€ .Τα µισά εξοφλήθηκαν µετρητης και τα άλλα 
µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

3) Στις 5/04/09 η επιχείρηση πληρώνει το λογαριασµό της 
∆ΕΗ Νο 176 αξίας 980€ και δηµοτικά τέλη 100€.(Φ.Π.Α. 
9%) 

4)  Στις 10/04/09 η επιχείρηση πληρώνει το λογαριασµό του 
ΟΤΕ Νο 256, αξίας 170€.(πλέον Φ.Π.Α 19%) 

5) Στις 12/04/09 η επιχείρηση αγοράζει εµπ/τα από τον 
προµηθευτή Παπαδόπουλο ∆ηµήτριο αξίας 700€, µε 
τοΤ.∆Α Νο 721.Η αγορά έγινε µετρητής.(πλέον Φ.Π.Α. 
19%) 

6) Στις 14/04/09 η επιχείρηση πουλάει εµπ/τα στον πελάτη 
Παπανικολάου Νικόλαο αξίας 4000€, µε Τ.∆Α Νο 928.η 
πώληση έγινε µετρητής.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

7) Στις 16/04/09 η επιχείρηση πουλάει εµπ/τα µε πίστωση 
στον πελάτη Πιτσιδιανάκη Ελένη αξίας 2900€,µε Τ.∆Α 
Νο 6110.9πλέον Φ.Π.Α 19%) 

8) Στις 22/04/09 η επιχείρηση πουλάει εµπ/τα στον πελάτη 
Μαρκογιαννάκη Ιωάννη αξίας 3000€, µε Τ.∆Α Νο 3460.Η 
πώληση έγινε µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

9) Στις 30/04/09 η επιχείρηση πληρώνει το ενοίκιο του µήνα 
Απριλίου  αξίας 800€ και χαρτόσηµο 3,6% 

10) Στις 30/04/09 η επιχείρηση πληρώνει το προσωπικό 
της για το µήνα Απρίλιο.                             

 
 
 
 
 



 
ΜΑΙΟΣ 
 
 

1) Στις 1/05/09 πληρώνει το ΙΚΑ κ το Επικουρικό Ταµείο 
µηνός Απριλίου. 

2) Στις 2/05/09 η επιχείρηση αγοράζει από τον Παπαδάκη 
Γεώργιο εµπ/τα αξίας 900€, µε Τ.∆Α Νο9919, 
µετρητοίς.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

3) Στις 5/05/09 η επιχείρηση πληρώνει στην Cosmote 100€ 
µε την απόδειξη Νο 21 για το internet της επιχείρησης, 
µετρητοίς.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

4) Στις 10/05/09 η επιχείρηση πραγµατοποιεί αγορές εντύπων 
και γραφικής ύλης από την Χαρτέξ ΑΕ αξίας 300€, µε 
Τ.∆Α Νο 6120.Η αγορά έγινε µε πίστωση. (πλέον Φ.Π.Α. 
19%) 

5) Στις 18/05/09 η επιχείρηση πληρώνει το ∆ήµο Ηρακλείου 
για έξοδα στάθµευσης του φορτηγού της επιχείρησης 
500€µε απόδειξη Νο092.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

6) Στις 20/05/09 η επιχείρηση πουλάει εµπ/τα στον πελάτη 
Φουντοραδάκη Μιχαήλ αξίας 2000€, µε το Τ.∆Α Νο77,επί 
πιστώση. 

7) Στις 22/05/09 η επιχείρηση πληρώνει το ενοίκιο µηνός 
Μαίου αξίας 800€ και χαρτόσηµο 3,6%.  

8) Στις 30/05/09 η επιχείρηση πουλάει πλαστικά είδη αξίας 
180€ σε πελάτες λιανικής, µε την απόδειξη Νο 31.(πλέον 
Φ.Π.Α. 19%) 

9) Στις 30/05/09 η επιχείρηση εισπράττει τα χρήµατα της 
επιταγής του Παπανικολάου Νικόλαου από την Εθνική 
Τράπεζα. 

10) Στις 30/05/09 η επιχείρηση πληρώνει το προσωπικό 
της για το µήνα Μάιο και το ∆ώρο Πάσχα. 

                                                                      
 
 
 
 



 
 
ΙΟΥΝΙΟΣ 
 

1) Στις 3/06/09 η επιχείρηση πληρώνει το ΙΚΑ και το 
Επικουρικό Ταµείο µηνός Μαίου. 

2) Στις 6/06/09 η επιχείρηση πουλάει εµπ/τα στον πελάτη 
Χατζηαντωνίου Γεώργιο αξίας 3000€, µε Τ.∆Α Νο 
0651.Η πώληση έγινε µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

3) Στις 8/06/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη ∆αµουλάκη 
Ιωάννη αξίας 2000€,µε Τ.∆Α Νο 1111.Η πώληση έγινε 
µετρητοίς. (πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

4) Στις 12/06/09 αγοράζει εµπ/τα µε πίστωση από τον 
προµηθευτή Ασπραδάκη ∆ηµήτριο αξίας 2000€, µε Τ.∆Α 
Νο 2216.9πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

5) Στις 15/06/09 αγοράζει µε πίστωση από τον προµηθευτή 
Πρωτογεράκη Ευάγγελο εµπ/τα αξίας 1800€, µε το Τ.∆Α 
Νο 7210.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

6) Στις 20/06/09 εισπράττει τα χρήµατα από την επιταγή 
ΕΤΕ σηµερινής λήξης του προµηθευτή Γεωργίου. 

7) Στις 22/06/09 αγοράζει εµπ/τα µετρητης από τον 
προµηθευτή Παπαδόπουλο ∆ηµήτριο αξίας 1000€,µε 
Τ.∆Α Νο 0081.(πλέον Φ.Π.Α. 19%)  

8) Στις 25/06/09 πληρώνει το λογαριασµό του ΟΤΕ αξίας 
350€ (πλέον Φ.Π.Α. 19%) και το λογαριασµό της ∆ΕΗ 
αξίας 800€ και δηµοτικά τέλη 100€. 

9) Στις 30/06/09 πληρώνει το ενοίκιο του µηνός Ιουνίου 
αξίας 800€ και χαρτόσηµο 3,6%  

10) Στις 30/06/09 πληρώνει το προσωπικό της για το µήνα 
Ιούνιο. 

                                         
 
 
 
 
 
 



 
 
ΙΟΥΛΙΟΣ  
 
1) Στις 1/07/09 πληρώνει το ΙΚΑ και το Επικουρικό Ταµείο 

µηνός Ιουνίου. 
2) Στις 3/07/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 

Ελευθεριάδη Εµµανουήλ αξίας 1000€, µε Τ.∆Α Νο5362.Η 
αγορά έγινε µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

3) Στις 7/07/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 
Φουντοραδάκη Αρίστο αξίας 2000€, µε Τ.∆Α Νο 3071. Τα 
µισά εξοφλούνται µετρητής και τα άλλα µε πίστωση.(πλέον 
Φ.Π.Α. 19%) 

4) Στις 9/07/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 
Παπαδόπουλο ∆ηµήτριο αξίας 780€, µε Τ.∆Α Νο 2089.Η 
αγορά έγινε µετρητής.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

5) Στις 10/07/09 πουλάει εµπ/τα αξίας 2200€στον πελάτη 
Παπανικολάου Νικόλαο µε Τ.∆Α Νο 602.Η πώληση έγινε 
µετρητής. (πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

6) Στις 13/07/09 πουλάει εµπ/τα αξίας 1800€ στον πελάτη 
Γεωργίου Νικόλαο, µε Τ.∆Α Νο0681.Τα µισά εξοφλήθηκαν 
µετρητής και τα άλλα µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

7) Στις 15/07/09 πουλάει εµπ/τα αξίας 2000€ στον πελάτη 
Ζερβάκη Νικόλαο και παραλαµβάνει επιταγή λήξης 15/9/09 
από την ΕΤΕ Νο2888 

8) Στις 20/07/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη Χατζηαντωνίου 
Γεώργιο αξίας 800€, µε Τ.∆Α Νο6521. Η πώληση έγινε 
µετρητής.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

9) Στις 25/07/09πληρώνει το ενοίκιο αξίας 800€ και χαρτόσηµο 
3,6% για το µήνα Ιούλιο. 

10) Στις 30/07/09 πληρώνει τη µισθοδοσία του προσωπικού 
της για το µήνα Ιούλιο. 
                       
 
 
 
 



ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ  
 
 
1) Στις 1/08/09 η επιχείρηση πληρώνει το ΙΚΑ και το 

Επικουρικό Ταµείο του µήνα Ιουλίου. 
2) Στις 5/08/09 αγοράζει έντυπα και γραφική ύλη από τον 

προµηθευτή Ελευθερίου Ιωάννη αξίας 100€, µε Τ.∆Α Νο 
852.Η αγορά έγινε µετρητής. (πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

3) Στις 6/08/09 η επιχείρηση αποφασίζει το βάψιµο του 
κτιρίου της από τον Ζαριαννάκη Γεώργιο αξίας 
100€.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

4) Στις 10/08/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 
Μανταλιωτάκη Μιχαήλ αξίας 1000€, µε Τ.∆Α Νο 765.Η 
πώληση έγινε µε πίστωση. (πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

5) Στις 16/08/09  ο πελάτης Χατζηαντωνίου Γεώργιος µας 
επιστρέφει εµπ/τα αξίας 400€ µε πιστωτικό τιµολόγιο Νο 
6711.(Λόγω ελλατωµατικής παρτίδας) Φ.Π.Α. 19% 

6) Στις 18/8/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη Πιτσιδιανάκη 
Ελένη αξίας 3000€,µε Τ.∆Α Νο 6653.Η πώληση έγινε µε 
πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%)  

7) Στις 20/08/09 αγοράζει εµπ/τα από τον πελάτη Μηλιδάκη 
Γεώργιο αξίας 2700€µε Τ.∆Α Νο777, µετρητής.(πλέον 
Φ.Π.Α. 19%) 

8) Στις 22/08/09 πληρώνει το λογαριασµό της ∆ΕΗ αξίας 
1200€ (πλέον Φ.Π.Α. 19%) και δηµόσια τέλη 200€ και το 
λογαριασµό του ΟΤΕ αξίας 400€(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

9) Στις 25/08/09 πληρώνει τη µισθοδοσία του προσωπικού 
της για το µήνα Αύγουστο και το επίδοµα αδείας. 

10) Στις 30/08/09 πληρώνει το ενοίκιο της επιχείρησης αξίας 
800€ και χαρτόσηµο 3,6% για το µήνα Αύγουστο. 

 
 
 
 
 
  
 



 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 
 
 

1) Στις 2/09/09 πληρώνει το ΙΚΑ και το Επικουρικό Ταµείο 
µηνός Αυγούστου. 

2) Στις 5/09/09 πληρώνει για επισκευές κτιρίου τον 
Βασιλάκη Νικόλαο αξίας 600€.ΤΠΥ Νο 8665.(πλέον 
Φ.Π.Α. 19%) 

3) Στις 8/09/09 πληρώνει για επισκευή στο φορτηγό 
αυτοκίνητο της επιχείρησης τον ∆ηµητρίου ∆ηµήτριο 
αξίας 360€.ΤΠΥ Νο 954.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

4) Στις 11/09/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 
Ελευθεριάδη Εµµανουήλ αξίας 1000€, µε Τ.∆Α Νο 959.Η 
αγορά έγινε µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

5) Στις 15/09/09 εισπράττει τα χρήµατα της επιταγής ΕΤΕ 
λήξης 15/09/09 του πελάτη Ζερβάκη Νικολάου. 

6) Στις 20/09/09 πουλάει εµπ/τα στον Χατζηαντωνίου 
Γεώργιο αξίας 2000€ τα µισά µετρητής και τα άλλα µε 
πίστωση. Τ.∆Α Νο9989.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

7) Στις 22/09/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη ∆αµουλάκη 
Ιωάννη αξίας 1600€, µε Τ. ∆Α Νο 8693.Η πώληση έγινε 
µετρητής. 

8) Στις 23/09/09 πληρώνει τη µισθοδοσία του προσωπικού 
της 

9) Στις 25/09/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη Καραγιαννάκη 
Νικόλαο αξίας 1800€, µε Τ.∆Α Νο 1981.Η πώληση έγινε 
µε πίστωση. (πλέον ∆.Π.Α. 19%) 

10) Στις 30/09/09 πληρώνει το ενοίκιο αξίας 800€ και 
χαρτόσηµο 3,6% για το µήνα Σεπτέµβριο. 

 
 
 
 
 
 
 



 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 
 
 

1) Στις 1/10/09 πληρώνει το ΙΚΑ και το Επικουρικό Ταµείο 
µηνός Σεπτεµβρίου. 

2) Στις 4/10/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 
Αντωνόπουλο Γρηγόριο αξίας 1100€,µε Τ.∆Α Νο 376. Η 
αγορά έγινε µε πίστωση. 

3) Στις 6/10/09 αγοράζει εµπ/τα µετρητής από τον 
προµηθευτή Αναστασιάδη Ανδρέα αξίας 780€, µε Τ.∆Α 
Νο 7220.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

4) Στις 10/10/09 αγοράζει ένα φωτοαντίγραφο και ένα fax 
αξίας 3000€ ,µε Τ.∆Α Νο 1000 από τα multirama µε 
πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

5) Στις 12/10/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 
Ελευθεριάδη Ελευθέριο αξίας 1400€, µε Τ.∆Α Νο 7995. 
Η αγορά έγινε µε πίστωση. 

6) Στις 15/10/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη Παπανικολάου 
Νικόλαο αξίας 1200€, µε το Τ.∆Α Νο 1082.Η πώληση 
έγινε µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

7) Στις 18/10/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη Καραγιαννάκη 
Νικόλαο αξίας 2800€τα µισά µετρητής και τα άλλα µε 
πίστωση.Τ.∆Α Νο 9560.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

8) Στις 25/10/09 πληρώνει το λογαριασµό  Νο56  της ∆ΕΗ 
αξίας 700€(πλέον Φ.Π.Α. 9%)και δηµόσια τέλη 200€ και 
τ λογαριασµό Νο 60 του ΟΤΕ της επιχείρησης αξίας 
450€.(πλεόν Φ.Π.Α.19%) 

9) Στις 28/10/09 πληρώνει τη µισθοδοσία του προσωπικού 
τηςγια το µήνα Οκτώβριο. 

10) Στις 30/10/09 πληρώνει το ενοίκιο της επιχείρησης 
αξίας 800€ και χαρτόσηµο 3,6€ για το µήνα Σεπτέµβριο.     

 
 
 
 
 



 
 
 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 
 
 
1) Στις 1/11/09 πληρώνει το ΙΚΑ και το Επικουρικό Ταµείο 

µηνός Οκτωβρίου. 
2) Στις 6/11/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 

Παπαδάκη Ιωάννη αξίας 1300€, µε Τ.∆Α Νο 9333.Η 
αγορά έγινε µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

3) Στις 10/11/09 αγοράζει υλικά καθαριότητας από το s/m 
Χαλκιαδάκης αξίας 150€.Απόδειξη Νο 99.(πλέον Φ.Π.Α. 
19%) 

4) Στις 12/11/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 
Αναστασιάδη Ανδρέα αξίας 900€, µε Τ.∆Α Νο1099.Η 
αγορά έγινε µετρητοίς.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

5) Στις 16/11/09 αγοράζει εµπ/τα από τον προµηθευτή 
Αντωνόπουλο Γρηγόριο αξίας 980€,µε Τ.∆Α Νο 4449.Η 
αγορά έγινε µετρητοίς.(πλέον Φ.Π.Α.19%) 

6) Στις 19/11/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη Παπανικολάου 
Νικόλαο αξ’ ιας 5000€, µε Τ.∆Α Νο9663.Ηπώληση έγινε 
µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

7) Στις 21/11/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη Πιτσιδιανάκη 
Ελένη αξίας 4000€, µε Τ.∆Α Νο 885, τα µισά µετρητής 
και τα µισά µε πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

8) Στις 25/11/09 πουλάει εµπ/τα στον Χατζηαντωνίου 
Γεώργιο αξίας 1300€µε Τ.∆Α Νο4478.Η πώληση έγινε µε 
πίστωση.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

9) Στις 28/11/09 πληρώνει τη µισθοδοσία του προσωπικού 
της για το µήνα Νοέµβριο. 

10) Στις 29/11/09 πληρώνει το ενοίκιο της επιχείρησης 
αξίας 800€ και χαρτόσηµο 3,6% για το µήνα Νοέµβριο. 

 
 
 
 



 
 
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 
 
 
1) Στις 1/12/09 πληρώνει το ΙΚΑ και το Επικουρικό Ταµείο 

του µήνα Νοεµβρίου. 
2) Στις 3/12/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη ∆αµουλάκη 

Ιωάννη αξίας 1000€,µε Τ.∆Α Νο 774.Η πώληση έγινε 
µετρητής.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

3) Στις 6/12/09 δίδεται αµοιβή του λογιστή Γρηγορίου  350€ 
για τις υπηρεσίες του. 

4) Στις 10/12/09 πληρώνει στην Cosmote για το internet 
160€ µετρητής.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

5) Στις 16/12/09 η επιχείρηση πληρώνει 1100€για την 
διαφήµισή της στο κανάλιCreta Channel .ΤΠΥ Νο 
74.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

6) Στις 18/12/09 πουλάει στην Πιτσιδιανάκη Ελένη εµπ/τα 
αξίας 4000€,µε το Τ.∆Α Νο 880.Η πώληση έγινε 
µετρητής.(πλέον Φ.Π.Α. 19%) 

7) Στις 20/12/09 πληρώνει το λογαριασµό της ∆ΕΗ αξίας 
980€ και δηµόσια τέλη 100€.(πλέον Φ.Π.Α. 9%) 

8) Στις 22/12/09 πουλάει εµπ/τα στον πελάτη Φουντοραδάκη  
αξίας 3000€ επι πιστώση, µε Τ.∆Α Νο 805.(πλέον Φ.Π.Α. 
19%) 

9) Στις 24/12/09 πληρώνει το ενοίκιο της επιχείρησης αξίας 
800€ 

και χαρτόσηµο 3,6% για το µήνα ∆εκέµβριο. 
10) Στις 28/12/09 η επιχείρηση πληρώνει το προσωπικό 

της για το µήνα ∆εκέµβριο και το δώρο Χριστουγέννων. 
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